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Etude paneuropéenne sur six pays de la communauté Eu ropéenne choisis parce qu’ils se différencient  sur  : 

Présentation du baromètre 

• La répartition secteur public, secteur privé et les modalités  d’accès aux soins : libre ou sectorisée 

• Les centres de décision : national ou régionaux 

• Les logiques ayant prévalu à la mise en place du sys tème de protection : Beveridge  / financement par les impôts généraux ou Bismarck / 
financement par  cotisations salariales 

• Part des dépenses de santé dans le PIB : de 6,2% à 11,1%

• Date d’entrée dans l’Union Européenne : 1957 - 1973 – 1995 - 2004

Fiche technique : 
Echantillon de 2400 européens de 18 ans  à raison de   400 individus par pays 
Représentativité par pays assurée par la méthode des  quotas  sur l’âge, le sexe, la PCS, la région et l ’habitat .
Terrains réalisés par téléphone : Vague 1 : octobre 2006,  Vague 2 :  octobre 2007     et Vague 3 : juin-juillet 2009 

Allemagne France Italie Royaume - Uni Suède Pologne 
2009
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Sept thèmes abordés dans le sondage: 

1. Evaluation des systèmes de santé et craintes pour l’avenir

2. Santé et  mobilité dans l’accès aux soins

3. Santé et  exigences sociales

4. Santé et  Nouvelles Technologies de l’Information et de la 
Communication

5. Prévention

6. Vieillissement et prise en charge de la dépendance

7. Focus CHAM 2009 : de l’artisanat à l’industrie .

Plan de la présentation
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1 – Evaluation des systèmes de 
santé et craintes pour l’avenir
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2009 : opinions sur l’organisation du système de sa nté

L’organisation de notre système de santé, aujourd’h ui, vous paraît-elle...

NSP

Mauvaise

Moyenne

Très bonne

Excellente

Bonne

2,4 2,7 1,72,4 2,8 2,5

Calcul du score  : Excellent = 5 / Très bon = 4 / B on = 3 / Moyen = 2 / Mauvais = 1

+CSP-: 29% +inactifs: 20%
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L'organisation du système de santé
Evolution des % d’opinions « excellentes » et « très bo nnes »

Evolution 2006-2007-2009

Opinions « excellentes » 2006

Opinions « excellentes » 2007

Opinions « excellentes » 2009

Opinions « très bonnes » 2006

Opinions « très bonnes » 2007

Opinions « très bonnes » 2009

6

1% 1% 2%

6% 7%
7%

2006 2007 2009

3% 5% 4%

13
%

13
%

12
%

2006 2007 2009

1% 1%
3%

4% 6%5%

2006 2007 2009

6%

7%

6%

19
%

21
%

47
%

2006 2007 2009

8%

6%

1%16
%

9%

26
%

2006 2007 2009

1%

2009

7% 8% 9%
5% 6% 9%

16% 17% 17%

25%

54%

27%

24%

32%

10%

1%

L’organisation de notre système de santé, aujourd’h ui, vous paraît-elle...
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2009 : opinions sur la qualité des soins prodigués e n cabinet

Et la qualité des soins prodigués lors d’une consult ation par un médecin en cabinet est-elle...

2,9 3,1 2,52,6 3,4 3,0
Calcul du score  : Excellent = 5 /Très bon = 4 / Bo n = 3 / Moyen = 2 / Mauvais = 1

+60 ans-: 28%
- CSP-: 10%+ 40-59ans: 13%

+CSP-: 19%
+ 40-59 ans: 22%

+ CSP+: 16% + 60ans +: 8%

NSP

Mauvaise

Moyenne

Très bonne

Excellente

Bonne
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Evolution 2006-2007-2009

La qualité des soins lors d'une consultation
Evolution des % d’opinions « excellentes » et « très bonnes »

Opinions « excellentes » 2006

Opinions « excellentes » 2007

Opinions « excellentes » 2009

Opinions « très bonnes » 2006

Opinions « très bonnes » 2007

Opinions « très bonnes » 2009

4%
3%

4%

20
%

19
%

23
%

2006 2007 2009

14
%

11
%

9%

26
% 18

%

21
%

2006 2007 2009

9%

4%
4%16

%
7%

10
%

2006 2007 2009

16
%

17
%

16
%

28
%

30
%

40
%

2006 2007 2009

7%

8% 5%

13
%

23
%

23
%

2006 2007 2009

2%

9%

2009

24% 26% 23%
25%

14% 11%

40%
32%

27%

20%

28%

10%

44% 46%
57%

31%

Et la qualité des soins prodigués lors d’une consult ation par un médecin en cabinet est-elle...
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2009 : opinions sur la qualité des soins prodigués à l’hôpital

Et la qualité des soins prodigués lors d’une hospita lisation est-elle...

3,0 3,0 2,12,5 3,1 3,2
Calcul du score  : Excellent = 5 /Très bon = 4 / Bo n = 3 / Moyen = 2 / Mauvais = 1

+grande ville: 27%

+ 60 ans +: 18%

NSP

Mauvaise

Moyenne

Très bonne

Excellente

Bonne
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Evolution 2006-2007-2009

La qualité des soins lors d'une hospitalisation
Evolution des % d’opinions « excellentes » et « très bonnes »

Opinions « excellentes » 2006

Opinions « excellentes » 2007

Opinions « excellentes » 2009

Opinions « très bonnes » 2006

Opinions « très bonnes » 2007

Opinions « très bonnes » 2009

2%
1%

3%

15
%

15
%

13
%

2006 2007 2009

7%
8%

5%

18
%

17
%

20
%

2006 2007 2009

2% 2%

3%

4% 8%4%

2006 2007 2009

9%

11
%

12
%

19
%

23
%

43
%

2006 2007 2009

17
%

14
% 6%

24
%

28
%

27
%

2006 2007 2009

3%
1%

2009

17% 14% 18%

6% 6%

11%

25%
28%

22%

41%

34%

4%

28%

35%

54%

41%

Et la qualité des soins prodigués lors d’une hospita lisation est-elle...
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Notre système de santé aura à faire face dans les ann ées à venir à plusieurs menaces :
Total :  % très important

Les délais d’attente avant 
d’être soigné

La pénurie de médecins

2009 : menaces sur les systèmes de santé

Le manque de financement 
public

Les inégalités d’accès aux 
soins

52%

62%

63%

68%

47%

58%

54%

54%

72%

67%

60%

60%

70%

77%

66%

74%

54%

52%

54%

61%

93%

70%

78%

70%

72%
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Notre système de santé aura à faire face dans les ann ées à venir à plusieurs menaces :
Total :  % très important

Les erreurs médicales

Les nouvelles épidémies

Les risques d’infection à
l’hôpital

2009 : menaces sur les systèmes de santé

56%

57%

46%

42%

33%

36%

54%

68%

57%

81%

69%

53%

54%

58%

45%

73%

70%

60%
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2 - La mobilité
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Evolution 2006-2007-2009

Imaginez maintenant que vous deviez partir habiter dans une autre région ou dans un autre pays, 
quelle importance accorderiez-vous à la présence d'u n environnement médical dense et facilement 
accessible à partir de votre nouveau lieu de résiden ce ?

2006 2007 2009 2006 2007 20092006 2007 20092006 2007 20092006 2007 2009 2009

Beaucoup d’importance Pas du tout d’importancePeu d’importance NSP

+ femme: 87%
+ 60 ans+: 75%
+ inactifs: 74%
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Evolution 2006-2007-2009

Imaginez-vous en train de choisir une destination d e vacances en dehors de votre pays, quelle 
importance accorderiez-vous aux conditions sanitair es locales dans le choix de votre destination ?

20%

20%
9% 3%

18%

38%

3%

2%
2%

1%

7% 2%

37% 44% 40%
24% 25% 27% 20% 22% 23%

29%
44% 39%

14%

40%35%29%

83%
17%

50%

54%

43%
71%

62%66%
64%62%32%

30% 38% 64%

19%

37%42%
25%

12%12%
24%29%

1%
8% 12%

2%

5%

3%

3%
1%

5%
3%

5%

2006 2007 2009 2006 2007 20092006 2007 20092006 2007 20092006 2007 2009 2009

Beaucoup d’importance Pas du tout d’importancePeu d’importance NSP
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Evolution 2006-2007-2009

Vous-même, si demain vous aviez besoin de vous fair e opérer, préférez-vous vous adresser ...

2006 2007 20092006 2007 2009 2006 2007 2009 2006 2007 2009 2006 2007 2009 2009

…à un chirurgien spécialiste situé dans 
une ville éloignée de chez vous NSP

…à un chirurgien généraliste proche 
de chez vous
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Vous-même, seriez-vous prêt à vous déplacer à l'étran ger pour avoir accès à une technique médicale 
qui vous semble supérieure et qui n'est pas disponi ble dans votre pays ?

2009 : mobilité à l’étranger

2006 2007 2009 2006 2007 20092006 2007 20092006 2007 20092006 2007 2009 2009

Oui

NSP

Non
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Il y a maintenant de plus en plus de personnes qui vont se faire soigner en dehors de leur pays. 
Êtes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord po ur que les hôpitaux de votre pays accueillent des 

patients étrangers payants ?

Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord NSP

Evolution 2006-2007-2009

2006 2007 2009 2006 2007 20092006 2007 20092006 2007 20092006 2007 2009 2009
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3 - Les exigences sociales et
les priorités de financement
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Considérez-vous que le système de santé actuel garan tit l'égalité de tous les citoyens de votre pays 
devant l'accès au soins médicaux ? 

Evolution 2007-2009

24% 28%
38% 38% 41% 45% 53%

69%

43% 44%

19%

72% 72%
60% 62%

53% 51%
41%

25%

48% 51%

78%

4%

2%
6% 5%

6%

6%

9% 5%

3%

Oui

NSP

Non

+18-39 ans: 83%

+60 ans+: 37%
+ inactif: 32%
+ commune rurale: 32%
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En raison de la crise financière ou de la situation  économique actuelle, avez-vous ou allez-vous être 
amené à renoncer ou à reporter des soins de santé tels que consultations médicales, examens, 
interventions chirurgicales, soins dentaires ou ach ats de médicaments ? 

Oui, pourrait-être 
amené à le faire

Non, ne 
change rien

Oui, l’a déjà fait

NSP

Actualité 2009 : impact de la crise économique sur l e recours aux soins

+CSP-: 15%

+CSP+: 86%

+CSP+: 64%

+40-59 ans: 17%

+60 +: 79%

+CSP+: 95%
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L’amélioration constante de la qualité des soins ent raîne des dépenses supplémentaires. 
Pour financer ces dépenses supplémentaires, quelle est, pour vous, la meilleure solution? 

Payer une franchise pour 
chaque acte médical

Augmenter les 
prélèvements obligatoires

NSP

2009 : financement de l’augmentation de la qualité d es soins

Souscrire des assurances 
ou mutuelles facultatives

+18-39 ans: 59%

+ grande ville: 50%
+ 40-59 ans: 49%

+ 40-59 ans: 65%
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4 - Santé et  Nouvelles 
Technologies de l’Information 

et de la Communication
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Consultez-vous des informations santé sur Internet ?

Oui, régulièrement Non, jamaisOui, occasionnellement

Evolution 2006-2007-2009

NSP

2006 2007 2009 2006 2007 20092006 2007 20092006 2007 20092006 2007 2009 2009



25

Êtes-vous plutôt pour ou plutôt contre le développe ment des consultations médicales par Internet ?

Evolution 2006-2007-2009

2006 2007 2009 2006 2007 20092006 2007 20092006 2007 20092006 2007 2009 2009

Plutôt contrePlutôt pour NSP
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Êtes-vous plutôt favorable ou plutôt défavorable à l a mise en ligne de sites Internet permettant de not er 
les médecins ?

2009 : la notation des médecins par Internet

+18-39 ans: 53%+18-39 ans: 58%
+18-39 ans: 52%

Plutôt défavorablePlutôt favorable NSP

+18-39 ans: 67%
+ CSP- :58%

+ grande ville: 65%
+ 18-39 ans: 55%
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Êtes-vous plutôt favorable ou plutôt défavorable à l a mise en ligne de sites Internet permettant de not er 
les hôpitaux ?

2009 : la notation des hôpitaux par Internet

Plutôt défavorablePlutôt favorable NSP

+18-39 ans: 68% +18-39 ans: 70%+ grande ville: 72%
+ 18-39 ans: 62%
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5 - La prévention
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Pensez-vous que, dans votre pays aujourd’hui, on es t bien armé pour faire face à une pandémie de 
type grippe A ? 

2009 : risques de pandémie de grippe A 

Oui

NSP

Non

+CSP+: 68%

+ commune 
rurale: 39%

+ inactifs: 56%
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2009 : prévention

Ont effectué…
un dépistage de maladie 
grave de type cancer, 
SIDA, au cours des 5 
dernières années

Sont intéressés par…
un programme de 
surveillance de sa santé
tout au long de la vie 

Ont effectué…
un  bilan de santé au cours 
des 5 dernières années

Ont effectué…
une visite de contrôle chez 
le dentiste au cours de 
l’année écoulée

69%

82%

88%

42%

55%

64%

53%

43%

57%

67%

65%

40%

74%

73%

50%

40%

74%

76%

51%

41%

75%

64%

73%45%
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Il est maintenant possible de souscrire à un program me de surveillance de sa santé tout au long de la 
vie comportant un service de prévention et un suivi  personnalisé. Vous-même, êtes-vous intéressé par 
ce programme de surveillance ?

Oui, je suis intéressé et prêt à
payer

Non, je ne suis pas intéressé
Oui, je suis intéressé mais 
pas prêt à payer NSP

Evolution 2006-2007-2009

2006 2007 2009 2006 2007 20092006 2007 20092006 2007 20092006 2007 2009 2009



L’Etat 51% 65% 81% 73% 68% 84%

Sécurité sociale  / NHS 15% 2%

Assurances/ mutuelles 23% 1%

Votre employeur 7% 9% 13% 14% 23%

Le grand public 2% 4% 1% 1%

Réponses mixtes 7% 4% 4% 2% 1%

Autres - - 6% 2% 2% 1%

Ne sait pas 8% 3% 4% 4% 2%

32

Qui financerait ce programme ?

2009 : financement du programme de surveillance de sa santé
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Estimez-vous avoir besoin dans le cadre de votre tr avail, de programmes de santé sur…?

2009 : les programmes santé au travail

Mal de dos

Stress

Maladies graves

Obésité

Tabac/alcool/drogue

Base : actifs
En % de oui 

218 246 252 228 267 238

70%

53%

52%

30%

28%

78%

67%

44%

49%

46%

56%

46%

29%

37%

29%

50%

45%

36%

36%

29%

73%

60%

51%

58%

54%

73%

59%

61%

47%

37%
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6 – Vieillissement et prise en 
charge de la dépendance 



35

Selon-vous, aujourd’hui la prise en charge des pers onnes âgées et dépendante est-elle ?

NSP

2009 : la qualité de prise en charge

Mauvaise

Moyenne

Très bonne

Excellente

Bonne

+ grande ville: 
49%

+inactifs: 10%
+ CSP-: 9%
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L’aide publique pour le maintien à domicile des pers onnes âgées et dépendantes, à l’heure actuelle 
dans notre pays est-elle selon vous…? 

2009 : l’aide publique pour le maintien à domicile

28% 21%
33% 32%

41%

14%

5%
2%

10%
4%

3%

3%

47%
56%

35%
45% 44%

12%

16%

22%
19%

12%
31%

41%

5%

9%
11%

Tout à fait 
insuffisante

Plutôt 
insuffisante

Plutôt 
suffisante

Tout à fait 
suffisante

+commune rurale: 
27%

NSP
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A votre avis, face aux problèmes posés par l’allong ement de la durée de la vie et l’augmentation du 
nombre de personnes âgées et dépendantes, sur quoi faut-il en priorité mettre les moyens 
aujourd’hui? 

NSP

2009 : des moyens qui doivent être prioritairement axés sur le maintien à domicile

Le maintien à domicile

Les maisons de retraite
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Si vous avez(eu) dans votre entourage une personne âgée et dépendante, auprès de qui avez-vous 
trouvé le meilleur soutien ? 
Si vous aviez dans votre entourage une personne âgé e et dépendante, auprès de qui pensez-vous 
pouvoir trouver le meilleur soutien ? 

2009 : structures susceptibles d’apporter le meille ur soutien aux familles

17%
33% 36% 37%

48%

22%

28%

27%
33% 24%

22%

32%
34% 19%

20%
5%

29%

40%

36%
24%

25%11%

Rien, 
personne

Secteur 
public

Secteur 
privé

Secteur 
associatif

NSP
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Souhaiteriez-vous ou non recevoir plus d’informatio n sur :
En % de OUI 

2009 : demande d’information pour le maintien à domi cile

Les entreprises et 
organismes qui proposent 
des offres de maintien à
domicile

Les aides financières de 
l’état allouées aux familles 
pour maintenir à domicile les 
personnes âgées et 
dépendantes

Les nouvelles technologies 
de télésurveillance et 
robotique qui facilitent la vie 
à domicile

82%

69%

65%

49%

38%

35%

64%

55%

53%

33%

21%

25%

53%

43%

38%

62%

45%

50%
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Pour assurer la prise en charge financière des serv ices et des aides qui permettent de répondre aux 
besoins de la vie quotidienne des personnes âgées e t dépendantes, plusieurs solutions sont 
possibles. 
Vous-même, à quelle option êtes-vous le plus favorab le ?

62%
70%

57% 56% 63%
52% 55% 54% 49% 53% 51% 49% 45%

52% 55%

28% 27%
24%

31% 33% 24%
39% 37% 41%

40% 27%
44% 48%

47%
46% 35%

7% 4% 9% 5% 2% 4% 10%
1% 3% 6%2%

10%

8% 4%

64%

2%3%2%10%10%6%

4%
1%

7%2% 3%4% 2%7%
3%1%

3%

Evolution 2006-2007-2009

2006 2007 2009 2006 2007 20092006 2007 20092006 2007 20092006 2007 2009 2009

Totalement  par les ressources 
publiques

totalement personnellemixte avec financement public et 
contribution personnelle  NSP
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2009 : financement de la prise en charge des servic es et aides pour les personnes âgées

Le cumul :  « financement par les ressources publiqu es » avec « mixte avec 
complémentaire obligatoire » obtient la  majorité des réponses. 

totalement  par les ressources 
publiques

totalement personnelle

mixte avec 
complémentaire 
facultative

NSP

mixte avec 
complémentaire 
obligatoire
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Spécial CHAM 2009

de l’artisanat à l’industrie
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Feriez-vous personnellement confiance à des établiss ements de soins qui seraient construits et gérés 
par des…
En % de personnes ayant répondu OUI

2009 : la gestion des établissements de santé

Assureurs mutualistes

Assurances privées

Laboratoires pharmaceutiques

Grands groupes industriels

Médecins

Organismes caritatifs

Associations de patients

L’Etat

Collectivités locales

66% 57% 58% 55% 54% 42%

40% 29% 34% 41% 42% 36%

20% 34% 41% 35% 37% 50%

20% 22% 28% 27% 38% 36%

81% 86% 67% 85% 81% 65%

74% 60% 52% 73% 67% 66%

66% 60% 50% 68% 70% 66%

62% 81% 68% 64% 92% 62%

46% 72% 54% 48% 80% 54%
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Pensez-vous que l’adaptation des méthodes de travai l de certains secteurs privés au domaine de la 
santé pour apporter à la fois  la prise en charge per sonnalisée, la sécurité des clients et la rentabilit é
du service fourni présenterait un risque pour…

2009 : les méthodes de services pour le secteur de la santé

Qualité des soins

Prix des prestations

Délais de prise en charge

Qualité d’accueil

Ecoute besoins des malades

Sécurité des interventions

Disponibilité des médecins

Remboursement des soins

Egalité d’accès aux soins

68% 73% 67% 68% 74% 71%70%

67%

61%

58%

57%

57%

55%

55%

50%

67% 68% 63% 63% 74% 64%

63% 58% 59% 62% 68% 58%

53% 54% 60% 61% 65% 57%

57% 61% 56% 58% 58% 55%

55% 62% 59% 52% 59% 56%

54% 49% 53% 53% 63% 56%

60% 57% 53% 53% 52% 56%

44% 49% 57% 48% 54% 52%

% de personnes ayant répondu OUI
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Selon vous, les établissements de soins doivent-ils  être soumis aux mêmes impératifs de rentabilité
que les autres entreprises ?

2009 : l’impératif de rentabilité pour les établisse ments de soins

+petite/moyenne ville: 77%

+ CSP-: 63%

+ grande ville: 
74%
+ homme: 73%

+ CSP-: 33%

+ CSP+: 82%

+ CSP-: 63%
+ commune rurale: 
62%

+ CSP-: 65%

Oui

NSP

Non


